

北京城市副中心报



2025年1月15日 星期三 农历甲辰年腊月十六 今日四版



北京市十六届人大三次会议隆重开幕

李秀领主持 殷勇作报告 尹力魏小东出席



李秀领同志主持会议。本报记者 戴冰/摄



殷勇同志作政府工作报告。本报记者 戴冰/摄



市十六届人大三次会议开幕。图为大会主席台。本报记者 孙戎/摄

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生 高枝)昨天上午,北京市十六届人大三次会议在北京会议中心隆重开幕。

主席团常务主席、大会执行主席李秀领主持会议。市长殷勇作市人民政府工作报告。中共中央政治局委员、市委书记尹力,市政协主席魏小东出席。

大会执行主席尹力、李秀领、魏小东、齐静、张建东、庞丽娟、闫傲霜、侯君舒、于军、李颖津、田庆奇、刘振东、吴明、张金兰、陈子云、洪佳林、黄石松在主席台前排就座。

中共中央政治局原委员、市委原书记刘淇,中共中央政治局原委员、市委原书记郭金龙,市人大常委会主任杜德印、李伟,全国人大常委会副秘书长张政阳、吕琼应邀到会。

殷勇的报告分两个部分:一、2024年工作回顾;二、2025年工作总体要求和重点任务。

殷勇说,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在中共北京市委直接领导下,在市人大及其常委会监督支持下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,坚决贯彻党中央决策部署,认真落实国务院工作安排,以新时代首都发展为统领,加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,坚持“五个”联动服务和融入新发展格局,更好统筹发展和安全,经济运行稳中有进,社会大局和谐稳定,较好完成市十六届人大二次会议确定的各项目标任务,向着率先基本实现社会主义现代化迈出坚实步伐。

殷勇说,过去一年,我们牢记嘱托、忠诚履职,首都功能持续优化提升;迎难而上,

积极向上,积极作为,经济发展态势向好;锐意改革、突破前行,高质量发展动能不断增强;精细施策、补短扬长,人民生活品质进一步提升。针对性出台系列稳增长举措,经济总体实现稳定向好;深入实施京津冀协同发展战略,更加紧密的发展格局逐步形成;坚持以科技创新引领新质生产力发展,现代化产业体系加快建设;深入推进全国文化中心建设,首都文化在保护传承中繁荣发展;大力推动美丽北京建设,生态环境质量持续提升;用心用情办好民生实事,让人民群众得到更多实惠;更好统筹发展和安全,首都安全防线进一步巩固。过去一年取得的成绩来之不易,我们也清醒地看到面临的困难和挑战,要高度重视,全力以赴改进工作,决不辜负全市人民厚望。

殷勇说,今年是“十四五”规划收官之年,也是为“十五五”良好开局打牢基础的关键之年,做好政府各项工作意义重大。今年工作的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,全面贯彻中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持以新时代首都发展为统领,大力加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略,深入实施京津冀协同发展战略,坚持“五个”联动服务和融入新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,着力扩大内需、稳定预期、激发活力,着力防范化解重点领域风险和外部冲击,统筹好发展和安全,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党,为推进强国建设、民族复兴伟业作出首都新的贡献。

殷勇说,今年经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长5%左右,努力争

取更好结果,一般公共预算收入增长4%左右,城镇调查失业率控制在5%以内,居民消费价格涨幅2%左右,居民收入增长与经济增长同步,生态环境质量、能源、水资源等指标达到国家要求。

殷勇说,2025年要做好以下工作:充分发挥经济体制改革牵引作用,努力在重点领域和关键环节取得新突破;深入落实城市总体规划,纵深推动京津冀协同发展;全方位扩大内需,形成消费和投资相互促进的良性循环;统筹教育科技人才一体发展,推动国际科技创新中心建设向更高水平迈进;着力发展壮大高精尖产业,努力打造新质生产力的重要发动机;深入做好首都文化大文章,更好发挥全国文化中心示范作用;统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展;深入践行人民城市理念,进一步提高超大城市现代化治理水平;持续改善民生福祉,不断满足人民群众对美好生活的向往;更大力度保护生态环境,推进美丽中国先行区建设取得新成效;提高城市本质安全水平,切实维护首都和谐稳定。持之以恒加强政府自身建设,不断提高政府治理效能。

会议审查了市人民政府关于北京市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告,审查了市人民政府关于北京市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告。

出席北京市政协十四届三次会议的全体委员,部分十四届全国人大北京代表团,市监察委员会,市人民政府组成部门,市各中级人民法院、北京知识产权法院、北京金融法院、北京互联网法院、市人民检察院各分院负责同志,市有关团体负责同志等列席会议。

殷勇在参加通州团审议时指出 建设国际一流和谐宜居之都示范区 优化城市功能和空间格局

本报讯(记者 杨璇 宋佳音)昨天下午,出席市十六届人大三次会议的代表分团审议政府工作报告。市委副书记、市长殷勇代表参加通州团审议。

通州团代表踊跃发言,气氛热烈。刘振东、任存高、黄克瀛、邹海涛、王岩石、王娇、王红梅等代表发言。大家一致认为,报告总结去年成绩令人鼓舞,谋划今年工作目标催人奋进,极大坚定了全市推动高质量发展的信心,是一份求真务实的好报告。代表们就提升产业园区综合承载力、支持张家湾设计小镇发展、深化老旧小区综合整治、促进通州副中心与通州区深度融合、完善公园公共服务配套设施等提出具体意见建议。

殷勇说,过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在市委的直接领导下,在全市上下的共同努力下,本市经济运行稳中有进,社会大局和谐稳定,向着率先基本实现社会主义现代化迈出坚实步伐。

殷勇说,近年来,通州区认真落实市委、市政府部署,立足京津冀协同发展大局,扎实推进各项工作,取得很好成效。要牢牢把握城市副中心战略定位,深入实施城市副中心控规,进一步优化城市功能和空间格局,努力建设国际一流的和谐宜居之都示范区。健全重大项目运营管理机制,完善周边配套基础设施,提升项目运营水平和带动周边发展能力。围绕轨道站点打造微中心及活力社区,推进区域职住商功能平衡。加快构建现代化首都都市圈,推动通州区与北三县一体化高质量发展示范区建设走深走实。

殷勇说,要聚焦稳定预期,培育富有活力的内需体系。大力提振消费,以建设大运河国际消费体验区为牵引,设计精品旅游线路,丰富多元场景体验。继续保持千亿元投资强度,扩大政府投资带动效应,吸引社会资本参与重大项目建设。要以科技创新引领现代化产业体系构建,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。积极承接中心城区功能疏解,加强与中心城区合作、资源共享,不断增强内生动力。围绕“3+1”主导功能,进一步引增量、提质量,加快构建主导产业集群。

殷勇说,要聚焦高标准建设国家绿色发展示范区,推进发展方式绿色低碳转型,以生态“含氧量”提升发展“含金量”。实施“0.1微克”行动,力争空气质量持续改善。培育绿色发展生产力,深化全国温室气体自愿减排交易中心建设,加快推广绿色技术应用和创新示范。大力建设花园城市,加强潮白河、大运河等水系生态景观建设。要加强城市精细化管理,推动优质教育医疗资源合理布局,更好满足群众需求。

2025北京两会特别报道

京畿新核通衢领航奏响时代强音 副中心磅礴崛起谱写盛世华章

本报记者 赵鹏

市人大代表、通州区委书记孟景伟在北京市第十六届人民代表大会第三次会议上介绍,2024年,全区经济社会各领域呈现一派蓬勃发展的繁荣景象。预计去年地区生产总值同比增长约5%,一般公共预算收入同比增长1%,固定资产投资突破千亿元大关,建安投资更是一骑绝尘,傲立全市之巅。

经济腾飞: 创新驱动领航高质量发展

2024年,既是副中心在新征程上奏响奋进乐章的扬帆之年,又是在打造区域协同发展典范道路上踏出坚实步伐的关键一年,“稳”的格局坚如磐石,“进”的态势锐不可当,“优”的气象焕然一新,蓬勃向上;“优”的成色饱满丰盈,熠熠生辉。

这一年,副中心在高质量发展的高速赛道上稳健疾驰,改革创新的澎湃浪潮滚滚而来,势头愈发强劲。孟景伟表示,去年“两区”建设成果斐然,成功孕育出2项国家级创新实践案例和4项市级改革案例,宛如璀璨星辰闪耀苍穹。项目库新增项目852个,落地570个,斐然佳绩位居全市前列。

去年,全区大力强化招商引资工作,组建外资招引专班,创新开展资本招商、场景招商、链主招商、数字化招商等多元化招商模式。去年1至11月,全区新设经营主体同比增长61.9%,规模以上企业同比增长25.3%。创新驱动引擎强劲引擎,引领“产业升级风驰电掣。大中型重点企业研发投入、中关村通州园重点企业总收入、技术收入、实缴税费等指标增速均在全市独占鳌头。高新技术企业数量成功突破1200家,推动市级及以上创新平台达到145家,“专精特新”中小企业达到500家。4家企业荣膺国家科学技术奖,规模以上工业总产值同比增长48.9%,居全市首位。北京数据基础制度先行区建设步伐加快,全国首个数字孪生标杆孵化器成功落地,中关村科金·特斯联科技荣耀入选胡润全球独角兽榜。

区域融合: 共享共建普惠民生福祉

身为京津冀协同发展的桥头堡,副中心战略地位愈发举足轻重,“两翼”发展势能澎湃释放,公共服务共建共享取得丰硕成果。厂通路及跨潮白河大桥建成通车,通清路与天津高王路实现无缝贯通。轨道交通平谷线通州段车站建设进度过半,京津城际铁路亦庄站开通运营,为大众出行带来极大便利。

2024年,北三县供水管线工程(北京段)开工建设,为区域供水保障奠定坚实基础。“去年,潮白植物园先行启动区建设完成,潮白河综合治理与生态修复工程全线开工,一幅生态宜居的绝美画卷已徐徐铺展。”孟景伟说。

去年,全区57所中小学幼儿园与天津市、河北省建立“手拉手”合作关系,教育资源共享迈出坚实步伐。搭建“通武廊”医疗转运联动平台,潞河医院、香河医院、医联体运行,为三地居民的健康福祉保驾护航。在北三县、武清区设立“北京城市副中心一体化政务服务专区”,京津冀政务服务“同事同标”案例成功入选商务部自由贸易试验区第五批“最佳实践案例”,区域一体化发展再上新台阶。

城市建设: 雕琢都市样貌新地标林立

在过去的365个日夜中,副中心在高水平城市建设的征程上取得了显著进展。去年,副中心坚定地走好样板之路,千亿投资全面落地,重大项目建设接续有力。通州区精心谋划储备未来三年重大项目,435个年度项目有序实施,新开工房屋建筑工程401.5万平方米。运河商务区新增完工面积11.24万平方米,华夏银行总部地下结构完工,运河西岸提升工程盛大启动建设。

孟景伟介绍,去年文化旅游区通州路综合交通枢纽、环球影城北综合交通枢纽等主体结构基本完工,首旅集团总部外立面正式惊艳亮相,顶点公园、海昌海洋公园成功开工建设。六环高线公园启动建设,温潮减河、轨道交通M101线一期、地铁6号线南延等一批重大工程加快推进,东六环入地改造工程建成,东夏园综合交通枢纽建成投用,副中心站综合交通枢纽主体工程基本完工,10片“京帆”屋盖正式闪耀登场,成为城市的新地标。

不仅如此,张家湾设计小镇基础设施提升工程全面启动,成功引入创新设计与城市科技企业136家,北咨公司、北京建院总部主体结构封顶。台湖演艺小镇图书馆提升改造项目基本完工,北京交响乐团正式入驻,成功举办台湖古典音乐节、爵士音乐节,文化氛围愈发醇厚浓郁。宋庄艺术创意小镇首开印像街改造提升项目开工建设,启动实施中国青年艺术家卓越培育计划,成功举办第14届中国·宋庄文化艺术节,艺术魅力绽放绽放。(下转2版)